Náklady, Výnosy, Výsledok hospodárenia
· ekonomická stránka činnosti podniku

· náklady a výdavky

· náklady podľa všetkých hľadísk členenia

· kalkulačný vzorec

· kalkulačné metódy

· nulový bod

· rezervy znižovania nákladov

· výnosy podľa všetkých hľadísk členenia

· postup vyčíslenia VH
· rozdelenie VH (predkontácie)
Ekonomická stránka Cinnosti podniku
Podnik ako samostatná hosp. jednotka sa nachádza v určitom prostredí. Pri svojej činnosti prichádza do vzniku s inými subjektmi rôzneho charakteru ( dod., odb., daňový úrad, finančné inštitúcie... )

s okolitým prostredím je podnik prepojený prostredníctvo vstupov a výstupov.



Peňažná časť vstupov má formu nákladov.
Peňažná časť výstupov má formu výnosov.
Rozdiel výnosov a nákladov za určité obdobie predstavuje VH.

Každý podnik si vo svojej pod. činnosti kladie určité ciele.

Veľmi dôležitú skupinu cieľov tvoria ekonomické ciele podniku kde patria:

·  dosahovanie zisku – často sa považuje za vrcholový ciel, lebo je podmienkou ďalšej existencie a rozvoja podniku

· zabezpečenie finančnej stability a likvidity podniku – aby mal podnik dostatok peňažných prostriedkov na úhradu svojich záväzkov.

· efektívnosť výrobnej a ostatnej činnosti – meria sa  vzťahom medzi vstupmi a výstupmi.

Podnik môže efektívnosť dosiahnuť:

· maximalizáciou výstupov

· minimalizáciou vstupov

· optimalizáciou vzťahu medzi vstupmi a výstupmi
Náklady a výdavky
Medzi nákladmi a výdavkami je často nesúlad ktorý môže byť :
1, vecný môže znamenať – vznik výdavku, kt. nie je nákladom

                                         – vznik nákladu, kt. nie je výdavkom

2, časový pri sledovaní časového nesúladu sa stretávame s týmito prípadmi: 

- výdavok aj náklad spadajú do toho istého obdobia – nevzniká čas. nesúlad

- najskôr vznikne výdavok potom náklad- náklady budúcich období ( nájomné zaplatené dopredu, 

   predplatné časopisu )

- najskôr vznikne náklad a potom výdavok – výdavky budúcich období ( nájomné zaplatené pozadu)
Náklady podľa všetkých hľasdísk Clenenia
Náklady z hľadiska podniku ako celku
Sledujú sa vo finančnom účtovníctve.

Nákladmi sa tu rozumie každé zníženie majetku podniku vyjadrené v peňažných ukazovateľoch.

Patria sem náklady : 

· pri kt. je priama nadväznosť medzi znížením majetku a výkonom podniku ( spotreba mat., mzdy robotníkov, odpisy DM)

· kt. vznikajú nedodržaním stanovených prepisov, alebo pôsobením mimoriadnych vplyvov ( pokuty, penále, manká, škody)

· kt. ú súčasťou rozdeľovania VH ( odmeny členom štat. orgánov

· prostredníctvom ktorých sa presadzuje politika štátu

Náklady z hľ podniku ako celku sa nemusia viazať len na začiatok výr. procesu. Často vznikajú oveľa skôr, keď výrobu treba technicky, technologicky a organizačne pripraviť = technická príprava výroby

Nie všetky náklady z hľ. podniku ako celku sa viažu na vznik výkonu ( pokuta za znečistenie prostredia v kožiarskom podniku sa neviaže na výrobu koženej kabelky

Náklady z vnútroorganizačného hľadiska
Sledujú sa vo vnútroorganizačnom účtovníctve.

Nákladmi sa tu rozumie účelové a účelné vynaloženie majetku podniku v peňažnom vyjadrení.

Účelové vynaloženie majetku – znamená, že náklad sa  vzťahuje priamo na výkon ( vynakladá sa na konkrétny účel napr. spotreba plechu na výrobu plechovej skrine

Účelné vynaloženie majetku – znamená, že pri vytváraní výkonu sa pracuje: a, hospodárne – s minimálnymi nákladmi

                                                                                                                           b, efektívne – posudzujeme podľa vzťahu (Výstupy:Vstupy) * 100

Kalkulačné členenie nákladov
Pri kalkulačnom členení ide o priradenie nákladu na konkr. výkon. Táto činnosť sa nazýva kalkulovanie.  Výsledkom kalkulovania je kalkulácia nákladov na jednotku výkonu. výko na kt. sa kalkulácia nákladov uskutočňuje je kalkulačná jednotka: môže byť výrobok, polotovar, práca, služba. 

Základný znakom podľa kt. sa náklady v kalkulácii členia je účel čiže ako náklady súvisia s presne vymedzenou kal. jednotkou, čiže ako ich môžeme priradiť. Takto sa náklady členia na:

priame vznikajú v priamej súvislosti s príslušným výkonom napr. spotreba kože na výrobu koženej tašky
nepriame vznikajú v dôsledku spoločného zabezpečenia a obsluhy a riadenia výroby. Sú to všetky ostatné náklady, kt. sú spoločné pre všetky náklady. Označujú sa aj pojmom režijné napr. odpisy DM, spotreba energie, mzda riaditeľa.

Členenie nákladov v závislosti od objemu výroby
1, fixné náklady

· so zmenou objemu výroby sa celkovo nemenia, ale mení sa ich podiel pripadajúci na jednotku výkonu

· označujú sa aj ako pevné, nepružné stále

· napr. náklady na osvetlenie, kúrenie, nájomné, odpisy DM, úroky z úverov, náklady na výskum a vývoj

Nie všetky fixné náklady sa pri zmene objemu výkonov správajú rovnako, niektoré sú:

absolútne fixné – pri zvyšovaní objemu výkonov sa nemenia

relatívne fixné- menia sa s rokom ( ak chceme viac vyrábať, musíme si obstarať novú budovu a tým sa výška odpisov zvýši

2, variabilné náklady

· menia sa so zmenou objemu výroby a označujú sa aj ako premenlivé, pružné

podľa stupňa premenlivosti môžu byť:

proporcionálne- náklady rastú rovnako rýchlo ako objem výkonov ( spotreba priameho materiálu)

neproporcionálne: progresívne- náklady rastú rýchlejšie ako objem výkonov ( príplatky za nadčasové hodiny, náklady na nepodarky)

                              degresívne- náklady rastú pomalšie ako objem výkonov ( náklady na opravy, pomocný materiál palivo)

                              regresívne- náklady sa vyvíjajú nepriamo, úmocne s objemom výkonov (mzdy za prestoje) 
Členenie nákladov v účtovníctve
1, náklady na hospodársku činnosť- bezprostredne súvisia s hlavnou činnosťou podniku ( spotreba mat., energie, cestovné, mzdové náklady, odpisy) skupina 50-55

2, finančné  náklady– vznikajú pri finančných operáciách uskutočnené podnikom ( úroky z úverov, kurzové straty) skupina 56      Keď sčítame 1 + 2, = náklady na bežnú činnosť
3,mimoriadne náklady- vznikajú v spvislosti s mim. udalosťou alebo činnosťou podniku ( manká a škody)
KalkulaCný vzorec
· usporiadanie položiek v kalkulácii.

 
priamy materiál

+
priame mzdy

+
ostatné priame náklady

+
výrobná réžia

=
vlastné náklady

+ 
správna réžia_________
=
vlastné náklady výkonu

+
odbytové náklady ( réžia )      _
=
úplné vlastné náklady výkonu

+
zisk__________________
=
predajná cena / bez DPH

Priamy materiál

je materiál kt. vo výrobnom procese vstupuje priamo do výrobku

Priame mzdy

sú mzdy bezprostredne súvisiace s uskutočnením výkonu, najmä mzdy výrobných robotníkov

Ostatné priame náklady

sú ostatné náklady, kt. sa dajú určiť priamo /zákonné soc. poistenie 32,5 %, licencie, patenty/

Výrobná réžia

sú to spoločné náklady výroby. Nevieme ich presne určiť na kalkulačnú jednotku ( napr. spotreba energie v dielni, odpisy strojov v dielni )

Správna réžia

spoločné náklady celého podniku, kt. nie sú zahrnuté do výr. réžie, súvisia s riadením a správy podniku (napr. spotreba kancelárskeho materiálu, čistiacich prostriedkov, spotreba energie v kancelárii, mzda účtovníka, upratovačky, riaditeľa.)

Odbytové náklady

náklady na odbyt. ( mzdy pracovníkov podniku, náklady na skladovanie, expedíciu, predaj, reklamu)

KalkulaCné metódy

je spôsob akým sa jednotlivé náklady v kalkulácii vyčíslujú:

1, kalkulácia delením – najjednoduchšia kal. metóda používa sa, keď sa v urč. čase vyrába len             

                                     1 druh výkonu   


– náklady podniku za obdobie náklady na kalkulačnú jednotku
2, prirážková kalkulácie používa sa pri nepriamych nákladoch kt. sa môžu určovať pomocou:

· režijnej prirážky 
- vyjadruje koľko % z rež. nákladov pripadne na každý druh  

                                      výkonu


                                   môže byť: - celkový priamy materiál 







     - celkové priame mzdy

                                                    - celkové priame náklady celkom
·  režijná sadzba 

Nulový bod

Fixné náklady vznikajú v podniku aj vtedy, keď je objem výkonov nulový.

Variabilné náklady závisia vždy od objemu výkonov.

Na základe rozčlenenia nákladov na fixné a variabilné vieme stanoviť objem výkonov, pri kt. podnik nedosahuje ani zisk ani stratu.V tomto bode je VH 0 z čoho je odvodený názov nulový bod ( bod zvratu )

Nulový bod je teda objem výkonov, kt. musí podnik vyrobiť a predať aby pokril celkové náklady na ich výrobu.

Pod týmto objemom výkonov podnik vykazuje stratu.
Nad týmto objemom výkonov podnik vykazuje zisk.

Príklad v zošite 3. ročník (kvietkovaný ružový)
Rezervy znižovania nákladov
· lepšie využívanie krátkodobého majetku

· skracovanie doby obratu krátkodobého majetku

· lepšie využívanie dlhodobého majetku

· zvyšovanie kvality výkonov

· voľba vhodného sortimentu výroby

Prostriedky znižovania ( konkrétne opatrenia)

· lepšia organizácia práce

· zlepšenie riadiacej činnosti

· využitie modernej techniky a technológia

· zvyšovanie kvalifikácie pracovníkov
Výnosy podla všetkých hladísk clenenia
Výnosy všeobecne charakterizujeme ako výkony vyjadrené v peniazoch .♥
Na výnosy sa môžeme pozerať z viacerých hľadísk:

· výnosy z hľ. podniku ako celku - sledujú sa vo finanč. účtovníctve a predstavujú zvýšenie niektorého druhu majetku v peňažnom vyjadrení prípadne zníženie záväzkov podniku v peňažnom vyjadrení.
· výnosy z vnútroorganizačného hľadiska - vznikajú pri realizácii výkonu vo vnútri podniku. Označujú sa aj ako výnosy z odovzdanie

♥ Okrem výnosov dosiahnutých pri realizácii výkonov vznikajú aj iné výnosy označované ako ostané výnosy ( napr. úroky z vkladov alebo poskytnutých pôžičiek, mim. výnosy )

· Druhové členenie výnosov:

· tržby za vlastné výkony a tovar

· výnosy zo zmeny vnútroorganizačných zásob

· výnosy z aktivovania výkonov vlastnej činnosti

· iné prevádzkové výnosy

· zúčtovanie rezerv a opravných položiek

· finančné výnosy

· ostané druhy výnosov

· Členenie výnosov v závislosti od spôsobu realizácie výkonov:

· tržby- ide o realizáciu mimo podniku – predaj

· vnútroorganizačné výnosy – ide o realizácie vnútri podniku – odovzdanie

· Členenie výnosov v účtovníctve:

· výnosy z hosp. činnosti ( tržba za tovar, za predaj prebytočných zásob materiálu, prebytok v pokladnici, zmena stavu nedokončenej výroby, aktivovanie investičného majetku )

· výnosy z finančnej činnosti ( kurzový zisk, výnos z predaja akcií )

· výnosy z mimoriadnej činnosti ( prijatie náhrady škody z poisťovne )

Rozdelenie VH

Disponibilný VH sa v prípade zisku rozdeľuje, v prípade straty sa uhrádza  a to v nasledujúcom roku.

Zisk sa rozdeľuje v závislosti od typu podniku v súlade so všeobecne záväznými právnymi normami a po schválení príslušným orgánom.

Možnosti rozdelenia zisku:

· tvorba zákonného rezervného fondu ZRF

· prídel do od. fondov ( fond odmien )

· výplata podielov na zisku spoloč. ( dividendy )

· zvýšenie ZI

· ponechanie nerozdeleného zisku

· úhrada straty z minulých rokov

Úhrada straty tiež závisí od typu podniku

Možnosti úhrady straty:

· úhrada z nerozdeleného zisku minulých rokov

· úhrada spoločníkmi

· úhrada zo zákonného rezervného fondu ZRF

· znížením ZI (výnimočne )
                                              režijné náklady


% režijnej prirážky = ––––––––––––––––––––––


                                      rozvrhová základňa v SK





                                            režijné náklady


režijná sadzba = ––––––––––––––––––––––––––––––


                           rozvrhová základňa v nat. jednotkách





PODNIK





VÝSTUPY





VSTUPY





                                                           celkové fixné náklady


NB = ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––


            cena jednotky výkonu – variabilné náklady pripadajúce na jednotku výkonu
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